

怎样填志愿,才能“学校”“专业”兼得

专业“梯度”要拉大,避免被调剂到“不感冒”专业

6月30日起,我省高考本科一批、二批、对口生开始填报志愿,这也是志愿填报时最受关注的一个批次。郑州大学招生办主任刘建华给考生支招,如何填报才能“学校”与“专业”兼得。

[喜讯] 我省一本、二本招生计划增加 8881 人

6月30日8时起到7月4日18时,我省高招第二次志愿填报启动,填报本科一批、本科二批和对口生志愿;书面签字确认时间(对口生不签):7月6日~7月7日。

今年全省本科一批、本科二批计划招生165857人,较去年增加8881人。今年我省考生人数减少了近5万人,考

生上一本、二本的机会将增加。

今年我省本科一、二批均实行平行志愿,在每一批次的学校中,考生可填报1个~6个平行学校,每个高校可以填报1个~5个专业和是否同意调剂(专业)。

7月16日~7月31日,省招生办将进行本科一、二批的录取工作。

[提醒一]

今年招生目录“大变脸”,一些中意专业“换了名”

对外汉语专业停招了?城市规划专业怎么没找到?

不少考生从一些高校陆续公布的2013年招生专业目录中发现,原本中意的专业不见了!

记者了解到,今年,教育部对高校的学科目录和专业设置进行了一次较大规模的调整。从今年开始,普通高校的招生计划和招生工作将按新版《普通高等学校本科专业目录》(以下简称《专业目录》)执行,因此招生目录“大变脸”。

“如南京师范大学有25个专业的名称有调整,我们学校也有十几个专业有了变化,如广播电视新闻学变成了广播电视学,艺术设计今年变成了视觉传达设计。”刘建华说,“专业名称都是根据教育部最新版《专业目录》调整的,大部分专业只是名称变更,有些专业还发生了拆分、合并。”

刘建华建议考生填报时,要通过学校、目录网站进行搜索,了解打算报考专业的“前世今生”,报考时也可参照往年该专业录取线。

[提醒二]

专业类院校“冷热差别大”,不能只看学校录取分数

有些学校的热门专业,从学校名字来看,就能知晓,如中国政法大学的法学专业、对外经济贸易大学的经贸类专

业等。

“考生填报这些热门专业的时候不要只看学校录取分数线,专业类院校热

门专业和学校进档线差距比较大。”刘建华举例,如去年中国政法大学法学专业录取到671分,而学校的进档线为612分,相差近60分,同济大学建筑学专业录取分数为662分,学校进档线为614分。

另外,有些学校在豫招生名额较少,所以考生填报时要参考近几年的分数线和平均分。

[攻略一]

了解专业设置

刘建华建议,报志愿前先看看《专业目录》,《专业目录》将专业的具体设置分为基本专业和特设专业两大部分。

基本专业是学科基础比较成熟、社会需求相对稳定的专业,如经济学、法学、教育学、文学等,共352种;特设专业是新兴的、具有广阔发展潜力的专业,如知识产权、家政学、休闲体育、烹饪与营养教育、海关交通管理等,有154种。



“如想选择社会需求稳定的专业,可在目录的基本专业中查询;如对新兴专业、特色专业感兴趣,可在特设专业中寻找。”刘建华说。

另外,在基本专业和特设专业的目录中,确定了国家控制布点专业(共62种),这些专业一般指涉及国家安全、特殊行业等的专业以及在本区域内不宜布点数量较多的专业。

[攻略二]

专业“梯度”要拉大,避免被调剂

平行志愿有不少好处,可保护高分考生,避免考生因志愿填报失误而没有学校上。不过,也有部分高校招生人员称,高考录取按分数优先,高校录取的学生将集中在一个相近的分数段,录取学生成绩“扁平化”。

“现在这样的情况下,可能分数低一两分,就有可能从自己喜欢的专业到不喜欢的专业。”刘建华表示,调剂基本上是计算机自动执行,可能最终结果和考生想法落差大。若想学校与志愿兼得,考生不仅要看自己的分数能不能进入这个学校,还要尽量让自己的5个专业志愿拉开梯度。

“第一个专业志愿冲一冲,第2个、第3个志愿稳一稳,第4个、第5个一定要保住。”刘建华建议考生根据往年情况,尽量选择自己分数能够达到的一些专业。

另外,在安排专业上,学校一般有几个模式,即分数优先、志愿优先、设专业级差。有些学校对考生的身体状况,或相关科目成绩有要求,还有一些学校安排专业只认裸分。刘建华建议,报考前考生要了解学校的录取规则。

(综合《大河报》、《河南商报》)

妈妈带孩子流浪,引发郑州全城搜救

妈妈有精神病,半岁娃饿得只有五斤四两重

一患精神病女子带着两个孩子流浪郑州街头,有网友称“孩子没母乳、没食物,命在旦夕”,引发郑州全城搜救。警方找到母子3人后发现,孩子严重营养不良,半岁了体重才2.7千克,还不到正常婴儿的一半。

网友、民警救援流浪母子

6月28日,一则“精神失常女子带俩饿娃娃”的微博,被郑州爱心网友频频转发,“赶紧找到快被饿死的孩子”则成了众多网友揪心的期待。

多名网友转发该微博,有网友称,该女子精神恍惚,孩子还穿着棉衣。婴儿脸上被蚊子咬得都是疙瘩,老远就能闻到一股酸臭味儿。她平时从公厕接自来水给孩子喝,没有母乳和婴儿食品,孩子“命在旦夕”。

同时,郑州不少媒体、政府官方微博也转发和此相关的微博,一场从网上到现实的全城爱心搜救紧急展开。

幸运的是,6月28日晚,母子3人在郑州火车站附近被民警发现。但该女子不愿和任何人沟通,并拒绝民警和周围热心群众的帮助,考虑到两个孩子的健康和安全,民警配合民政部门将母子3人送往郑州市救助管理站(以下简称救助站)。

见到亲人,却不愿回家

救助站任姓值班人员称,该女子被送去时,精神恍惚,不愿与人交谈。吃了点儿饭后,就拉着孩子,呆坐在凳子上。

过了一段时间,该女子打了个电话。其母王女士带着孙子小王赶到郑州。王女士称,该女子名叫小丽,34岁,平顶山人,小丽患精神疾病已有十三年了,得病两年后曾用刀砍伤过王女

士。病情稳定之后,小丽执意出门打工,离开了家。7年前去河北打工,和南阳唐河的一个男人同居,没结婚,但育有几个孩子。

在救助站,家属及救助站工作人员好说歹说,让小丽坐上了开往火车站的救助车。好不容易到了郑州火车站售票厅门口,小丽却不愿回家。

孩子父亲:一碰孩子她就砍我

小丽为何流浪街头、不愿回家?王女士说,前段和小丽好的那名唐河男人

“不要她了”,小丽才离家出走。和小丽在一起生活的唐河人是40



看到奶瓶,小常笑像一只嗷嗷待哺的小鸟。

岁的常先生,他说,他和小丽生活已有7年,有4个孩子,两个跟着他,两个跟着小丽。

至于为何“不要他们了”,常先生说,“一碰孩子,她就拎刀砍我”。再者,他做装卸工,家里养不起4个孩子,只好分开养,他也没办法。

两个孩子已被送回老家

和王女士商量后,有关人员把小丽送精神病院,把孩子送到郑州市儿童医院检查。登记姓名时,王女士只知大点儿的孩子叫常二帅,小的叫什么她也不知道。想来想去,王女士说:“叫常笑吧。”

给常笑测量体重时,医生发现,半岁的常笑体重只有2.7千克,严重营养不良,所幸其他无碍。“平常半岁大的孩子,一般都在7千克左右,刚生下的孩子一般也有3千克左右。”

6月30日下午,郑州热心市民驾车将王女士和两个孩子送回平顶山。

7月1日下午,平顶山市卫东区政府及蒲城店办事处的领导表示,已积极联系有关部门,会在政策允许的范围内,尽最大努力解决常笑的实际困难。

孩子的父亲应履行抚养义务

有律师表示,按照法律规定,父母双方都有抚养孩子的义务,即便是“没办证”,只要存在血缘关系,父母仍有抚养孩子的义务。但孩子母亲患有精神病,已不具备抚养能力;孩子的父亲仍有抚养义务,若认为自己抚养孩子有困难,可以提出申请,民政部门会根据情况,给他提供一些帮助。如果孩子的父亲不履行义务,便可追究其法律责任。

也有律师提出,如果孩子的父亲拒绝抚养,孩子的外祖母可以向当地村委会(居委会)提出变更抚养申请,但孩子的法律监护人还是他的父亲。

(综合《河南商报》、《大河报》、大河网)